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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СЕТИ  ИНТЕРНЕТ ПРИ ИСЛЕДОВАНИИ ИСТОРИИ АЛБАНО-МАКЕДОНСКИХ ЭТНОПОЛИТИЧЕСКИХ КОНФЛИКТОВ
ВВЕДЕНИЕ

Новые электронные ресурсы и информационные технологии с каждым годом привлекают все большее внимание историков. Теперь, в новом XXI веке, становится все более очевидным, что глобальная сеть Интернет не только резко расширяет доступ к различным историческим источникам, оцифрованным в том или ином виде, но и революционизирует систему образования. Так как компьютер стал необходимым условием работы современного ученого, независимо от его специальности, то насущным вопросом эффективной научной деятельности становится перевод исходных текстовых и графических данных в электронную форму и умелое оперирование ими. Если некоторое время назад казалось, что для историка, не использующего в работе новую вычислительную технику, эти проблемы неактуальны, то ныне ситуация кардинально изменилась.

Компьютеры стремительно проникают в различные сферы человеческой жизни. Причем сегодня некоторые виды информации стали более доступны через Интернет, чем традиционным путем. Количество web-сайтов, содержащих тексты исторических документов неуклонно растет. В сети Интернет сегодня можно найти сотни тысяч электронных копий архивных документов, тысячи отсканированных исторических источников, включая уникальные тексты античности и средневековья, материалы археологических и этнографических экспедиций, коллекции фотографий и изображений.

В сети существуют электронные журналы исторического профиля, обеспечен доступ к большому количеству исследовательских статей и книг, организуются многочисленные виртуальные "круглые столы", на которых ведутся дискуссии по актуальным направлениям исторической науки. Для историков, работающих в странах, которые находятся в процессе информатизации, Интернет становится одним из основных источников профессиональной информации.

Создание во многих странах мира исследовательских и учебных электронных ресурсов позволяет говорить о начале формирования в глобальной сети полноценной научно-образовательной среды, которая способствует качественному восполнению информационных пробелов, возникающих в силу географических, экономических и иных причин. В то же время использование ресурсов сети Интернет для решения исследовательских и образовательных задач порождает множество серьезных вопросов, связанных как с техническими, так и с методологическими проблемами.

Однако, несмотря на все имеющиеся сложности, Интернет играет все более заметную роль в научно-образовательной деятельности, что находит отражение в интенсификации его использования студентами и преподавателями. В связи с этим весьма актуальным становится осмысление проблемы создания и использования СР для изучения различных тем и сюжетов отечественной и всемирной истории, важной частью которых является история этнополитических конфликтов на Балканском полуострове (в частности, в Македонии) [5, c. 279]. 

Примерно с конца 1990-х гг. можно говорить о начале нового этапа, для которого характерны не только резкая интенсификация процесса создания электронных ресурсов по истории, но и попытки осмысления связанных с этим источниковедческих, методологических и иных проблем [5, c. 281]. Массовое размещение в Интернете исторических материалов было связано с деятельностью как профессиональных историков и научно-образовательных учреждений соответствующего профиля, так и отдельных энтузиастов и любителей.

В результате в глобальной сети появились ресурсы самого разного рода, начиная от научных электронных публикаций исторических источников и заканчивая историческими анекдотами и откровенно тенденциозными или даже лженаучными материалами. В связи с этим все более очевидной стала идея создания специализированных научно-образовательных ресурсов по истории, под которыми понимаются ресурсы, адресносоздаваемые для использования в исторической науке и образовании.

Одним из успешных примеров такого рода являются Официальные сайты высшего руководства Республики Македония (www.president.gov.mk, www.sobranie.mk, www.gov.mk, www.mfa.gov.mk). Как положительный момент можно также отметить появление в этот период целого ряда качественных сайтов, посвященных как изучению македонской истории в целом, так и отдельным, наиболее актуальным сегодня проблемам, таким, как албано-македонские межэтнические отношения и этнополитические конфликты: www.vmacedonia.com/welcome.asp, http://faq.macedonia.org, www.macedoniainfo.com, www.historyofmacedonia.org. Кроме того, появился ряд сайтов, посвященных балканским странам, которые дают возможность всем пользователям Интернета ознакомиться как с новостями, так и историей данного региона (http://balkankiev.narod.ru, www.macedoniansinalbania.org, www.eurominority.org).
Помимо проблемы размещения в Интернете качественных научно-образовательных ресурсов по истории этнополитических конфликтов, на повестку дня встали и вопросы о создании специализированных Интернет-каталогов по различным областям истории Балканского региона, о статусе и характеристиках Интернет-документов, о формировании соответствующего научно-справочного аппарата, о возможностях несанкционированного изменения Интернет-документов и ряд других [2, c. 15]. Несмотря на заметные успехи в освоении Интернета, в том числе и при изучении истории этнополитических конфликтов, по сравнению с передовыми в информационном отношении странами, белорусские историки и на данном этапе продолжают отставать как в интенсивности использования глобальных информационных сетей, так и в ширине вовлечения в этот процесс исторического научного сообщества. Такое положение во многом связано с техническими проблемами подключения к сети и скоростью доставки информации, а также с существующим разрывом между молодым поколением историков, которые хорошо ориентируются в Интернете, и специалистами старшего и среднего поколения [4, c. 102].
Таким образом, целью данного реферата является анализ исторических научно-образовательных ресурсов в сети Интернет по истории албано-македонских этнополитических конфликтов, их применения в работах современных исследователей и перспективы развития.
В соответствии с формулированной целью, были поставлены следующие задачи:

рассмотреть особенности ресурсов Интернет по истории албано-македонских этнополитических конфликтов, их историческое описание;

изучить возможности и перспективы использования сети Интернет при исследовании истории межэтнических отношений в Македонии.
ГЛАВА 1. ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ

В настоящее время накоплен значительный опыт использования сети Интернет при изучении целого ряда вопросов исторической науки.
Часто авторы описывают собственный опыт применения сети Интернет в исследованиях [1, 2, 3, 11]. Большое внимание уделяется теоретическим основам использования новых технологий в истории [13, 12]. Издаются учебники по исторической информатике, затрагивающие аспекты использования историками сети Интернет [5, 6, 8].  Большое внимание уделяется, прежде всего, размещению в сети исторических источников, правилам их описания, возможности использования электронных источников при написании исследователями научных работ [1, 7, 9, 10].

Авторы подчёркивают, что в связи с недолгой практикой использования глобальной сети при написании научных работ, остаются многие проблемы, связанные с отсутствием чётко выработанных правил оформления ссылок на электронные документы. Остаётся и некоторое недоверие со стороны достаточного большого количества исследователей к использованию сети Интернет в исторических исследованиях. Эти проблемы рассматривает В.Н. Владимиров в своих работах, посвящённых осмыслению места сети Интернет в работе современного учёного [3, 4].
Можно отметить, что вопрос использования сети Интернет при исследовании исторической проблематики не нашел своего должного отражения в отечественной литературе, но широко представлен в  российской историографии.
Глава 2.
Методика исследования 

При выборе темы, отборе и рассмотрении материала использовался комплекс логических методов, в первую очередь таких, как анализ и синтез, индукция и дедукция, аналогия и сравнение, а также обобщение.

Для непосредственного решения поставленных задач нами использовались общенаучные методы, в частности, приемы теоретического исследования. Среди них следует особо выделить исторический и логический методы, а также метод восхождения от абстрактного к конкретному и его разновидность – прием классификации.

В методологическом плане работа основана на принципах объективности и комплексного подхода. Первый из них обеспечивается единством и взаимосвязью использованных методов, второй – основан на всестороннем изучении и анализе объекта исследования.

ГЛАВА 3.

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ ПО ИСТОРИИ АЛБАНО-МАКЕДОНСКИХ МЕЖЭТНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ
3.1 Классификация сетевых ресурсов по данной проблематике 

Процессы информатизации, идущие в современном обществе, выдвигают информацию, ИТ в качестве основного ресурса развития как отдельных отраслей, так и общества в целом. В широком смысле ИР можно определить как всю накопленную человечеством информацию об окружающей действительности, зафиксированную на материальных носителях в любой форме, обеспечивающей ее передачу во времени и пространстве между различными потребителями для решения научных, производственных, управленческих и других задач [13, c. 53].

В зависимости от тех или иных критериев вся совокупность ИР может быть поделена на отдельные классы или группы. Так, ИР, содержащие информацию о прошлом, можно определить как исторические ИР. К ним относятся, например, исторические источники, научные труды историков, учебники по истории и т.д. Основная масса подобных ресурсов сосредоточена в библиотеках, архивах, музеях, научно-образовательных учреждениях. Развитие Интернета привело к появлению исторических ресурсов и в глобальной сети, ставшей новым каналом получения и распространения исторической информации, который принципиально отличается от традиционных. Появился и ряд ресурсов посвящённых балканистике и славяноведению.
По способу фиксирования информации ресурсы Интернета, посвящённые проблеме межэтнических взаимоотношений в балканских странах, являются электронными документами. Существуют разные определения этого понятия. В общем виде электронный (или электронно-цифровой) документ – это документ, созданный человеком средствами электронно-вычислительной техники [7, c. 27]. Интернет-документ можно определить как документ, созданный человеком (прямо или опосредованно) с помощью средств электронно-вычислительной техники для размещения и функционирования в международной глобальной сети Интернет [6, c. 86].
Все Интернет-документы можно разделить на две группы:
· Документы, созданные самим человеком с помощью какого-то программного средства. К этому типу, например, относятся Web-страницы и состоящие из них Web-сервера, а также сообщения электронной почты.
· Документы, автоматически создающиеся в процессе функционирования специальных программ, написанных человеком. К этому виду можно отнести лог-файлы (файлы регистрации) Интернет-серверов, лог-файлы поисковых машин, в которых содержатся сведения о работе сети и отдельных компьютеров [15, c. 39].
В качестве полноценных информационных ресурсов сейчас используются, прежде всего, Web-страницы (или сайты), поскольку они создаются целенаправленно для широкого распространения различной информации. Необходимо отметить, что появление WWW-технологии (World Wide Web - Всемирная Паутина) значительно изменило Интернет. Таким образом, сеть Интернет, являясь глобальной информационной системой, предоставляет доступ к уникальным по своей структуре и комплексному составу ресурсам.
Обратимся теперь непосредственно к научно-образовательным ресурсам, посвящённым албано-македонским этнополитическим процессам в Македонии в 1945-2001 гг., имеющимся в сети Интернет.

Исходя из возможностей использования (или по потенциальному назначению) содержащейся в них информации научно-образовательные ресурсы по исследуемой в магистерской диссертации проблеме можно условно разделить на представительские, исследовательские и образовательные. Предлагаемое разделение не подразумевает автономное существование данных групп ресурсов. Будучи тесно взаимосвязанными, они могут присутствовать в разных комбинациях в рамках одной Web-страницы.
Представительские ресурсы содержат общие сведения о различных албанских организациях на территории Македонии в 1945-2001 гг.: политических  и культурных образованиях, архивах, музеях и т.д. (например: http://archives.vmacedonia.com, www.culture.in.mk). Кроме того, к представительским ресурсам можно отнести информацию о проводимых конференциях, новых публикациях, различных научно-исследовательских проектах (сайт Института Славяноведения Российской Академии наук www.inslav.ru, сайты различных македонских форумов http://forums.vmacedonia.com) и т.д.

Исследовательские ресурсы подразумевают под собой такие ресурсы, которые можно использовать для научного исследования. К ним относятся, прежде всего, исторические источники разных видов, базы данных, а также научные работы историков. К исследовательским ресурсам по истории албанского фактора в этнополитических процессах на территории Македонии следует, по всей видимости, отнести материалы современных македонских электронных СМИ (www.vest.com.mk), общественных движений и политических партий (www.vmro-dpmne.org.mk) и т.д.

Образовательные ресурсы включают в себя, прежде всего, электронные версии различных учебных и методических материалов. Это могут быть учебные пособия по истории конфликтологии и теории этнополитических конфликтов, исторические энциклопедии, словари и т.д. (http://www.i-u.ru/biblio/archive/unknown_konflictions/, http://rl-team.net/1146330708-konfliktologiya-uchebnik.html, www.wikipedia.org). При этом в качестве образовательных могут использоваться и исследовательские ресурсы, поскольку они также несут образовательную нагрузку, что делает введенное разграничение в значительной степени условным.

Классификацию исторических СР по исследуемой тематике можно провести и по другим основаниям.
В зависимости от статуса их "авторов", исторические Интернет-ресурсы делятся на корпоративные, то есть сайты различных организаций и учреждений (пример: официальный сайт Президента, Народного Собрания (Парламента), МИД Республики Македония), и персональные (сайты интересующихся историей Македонии и историей межэтнических отношений на ее территории) [7, c. 100]. При этом те и другие могут создаваться и поддерживаться одним человеком или целым коллективом. Главное их отличие не в количественном составе создателей, а в том, кого они представляют. В этом смысле первые можно рассматривать как официальные сайты, вторые – как неофициальные.
Таким образом, существует множество вариантов классификации исторических СР (например, представительские, исследовательские и образовательные;  корпоративные и персональные и т.д. [11, c. 141]), и эта проблема требует своего дальнейшего изучения.
3.2. Описание исторических сетевых ресурсов по проблеме этнополитических конфликтов в Македонии в 1945-2001 гг.
Использование Интернет в исследовательской практике ставит вопрос и об адекватном описании исторических СР. Исходя из понятийного аппарата исторической науки, электронные документы сети Интернет можно рассматривать как исторические источники, под которыми в широком смысле понимаются различные произведения (объекты культуры) сознательно и целенаправленно создаваемые человеком [14, c. 41]. При этом возникает проблема источниковедческого анализа и описания Интернет-документов, которая на данный момент также является недостаточно разработанной.

Предварительный анализ ресурсов сети Интернет позволяет выделить два основных вида исторических электронных источников, размещенных в сети: 
· отдельный электронный документ как аналог традиционного источника;

· web-сайт, содержащий материалы исторического характера, как самостоятельный электронный источник.

Первая группа объединяет электронные версии печатных изданий, оцифрованные источники и другие отдельные документы, размещенные в сети Интернет. Вторая группа включает web-сайты, специализированные на размещении исторических материалов или отражающие различные аспекты современного общественного развития, которые также можно рассматривать как самостоятельные исторические источники. Во втором случае структура электронного источника заметно усложняется, обостряется проблема авторства и особенно важным становится источниковедческое описание.
Соответственно, можно предложить различные типы описаний названных выше ресурсов Интернет как исторических источников.

Схема описания отдельного электронного документа, в том числе и документа по исследованию проблемы этнополитических конфликтов в Македонии, включает следующие позиции:

· название документа;
· автор(-ы);

· дата;
· краткая аннотация;
· формат документа;
· наличие печатных версий;
· указание сайта, на котором размещен документ;
· наличие других сайтов, на которых также размещен данный документ.

Первые три позиции в данном описании – название, определение авторства и датировка источника – являются традиционными в источниковедческом анализе и не требуют особых пояснений. Остальные позиции описания обусловлены спецификой данного вида источников и направлены на более эффективное использование ресурсов пользователями сети Интернет в исследовательской и образовательной практике. Краткая аннотация даёт предварительное представление о характере ресурса и его содержании и, вместе с тем, является наиболее субъективной позицией источниковедческого описания. Далее следует указание формата файла документа (zip, word, html, jpg, gif, pdf и др.), что предопределяет методы дальнейшей работы с документом и выбор необходимого программного обеспечения. Знание формата важно и для самого принятия решения воспользоваться ссылкой на документ с учетом временных и финансовых факторов.
Важным пунктом описания является указание на наличие печатных версий, что усиливает достоверность представленного материала и облегчает поиск печатного аналога в случае необходимости [10, c. 162]. Кроме того, в нашем в большой степени консервативном научном сообществе ссылка на опубликованный в "серьезном издании" материал вызывает значительно больше доверия, нежели ссылка на web-сайт. Указание на наличие печатных версий представляется необходимым при описании ресурсов Интернет и в силу специфики сегодняшнего состояния сети, связанного с постоянными обновлениями web-сайтов, что затрудняет цитирование размещенных на них ресурсов. Для решения этих же проблем служит и последняя позиция в описании – альтернативные адреса, на которых можно найти тот же материал.
Таким образом, при описании ресурсов Интернет как исторических источников по проблематике албано-македонских отношений в 1945-2001 гг. решаются, прежде всего, прикладные задачи, облегчающие возможности и формы использования этих ресурсов. Вместе с тем, создание системы описания ресурсов Интернет создает условия для решения задачи их источниковедческого анализа, для вовлечения этих ресурсов в научный оборот и реального превращения сети Интернет в новую информационную среду исторической науки. При этом, несмотря на существование чёткой схемы описания электронных документов, проблема остаётся открытой. Только небольшое количество СР по проблеме этнополитических конфликтов в Македонии, содержащих электронные документы, соответствуют схеме описания.




ГЛАВА 4.

ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕСУРСОВ СЕТИ ИНТЕРНЕТ В ИССЛЕДОВАНИЯХ ПО ИСТОРИИ АЛБАНО-МАКЕДОНСКИХ ЭТНОПОЛИТИЧЕСКИХ КОНФЛИКТОВ
Являясь глобальной информационной средой, Интернет предоставляет самые разнообразные возможности своего использования в исторических исследованиях, связанных с историей албано-македонских этнополитических конфликтов. Это и поиск необходимой литературы, и знакомство с архивными документами и другими источниками, и обмен мнениями по интересующим историческим темам, и многое другое. В то же время работа в сети, использование СР порождает множество проблем, которые являются общими для всех исследователей, начиная от качества информации и заканчивая ее поиском. В связи с этим необходимо уметь критически оценивать конкретные Интернет-ресурсы и осмысленно подходить к их использованию.

Среди размещенных в сети материалов исследовательский потенциал имеют, прежде всего, исторические источники. Как уже говорилось ранее, в качестве таковых можно рассматривать отдельные электронные документы – аналоги традиционных источников и web-сайты в целом. Причем последние можно назвать скорее потенциальными историческими источниками, которые будут более востребованы историками будущего для изучения истории глобальной сети и современного нам общества. Поэтому обратимся к проблеме представления традиционных исторических источников в электронном виде, которая, на данный момент, является одной из наиболее обсуждаемых.
Любой информационный ресурс можно рассматривать с содержательной и формальной стороны, то есть насколько информация удовлетворяет информационные потребности потребителя и каким способом она представлена. В этом смысле для характеристики исторических научно-исследовательских ресурсов важно, какие именно из традиционных исторических источников размещаются в Интернет и в каком виде. Причем содержательный и формальный аспект здесь имеют одинаково большое значение.
На данный момент в сети Интернет можно познакомиться с электронными аналогами исторических источников по истории албано-македонских межэтнических отношений. На первом месте по распространенности, разумеется, находятся письменные источники (например, на сайтах www.president.gov.mk, www.sobranie.mk, www.gov.mk, www.mfa.gov.mk содержатся документы, представляющие официальные обращения высших должностных лиц Македонии, их выступления перед гражданами, постановления Народного Собрания и т.п.). Далее следуют фотодокументы (примером является сайт www.srpska.ru, содержащий большое количество фотографий, посвященных албано-македонскому вооруженному конфликту 2001 г. и сайт  www.alb-net.com/amcc/, посвященный проблемам истории и деятельности албанского национального меньшинства на всех этапах македонской истории), затем вещественные источники. Наконец на последнем месте по частоте встречаемости находятся аудиодокументы и видеодокументы [1, c. 82].

Размещение в Интернет электронных аналогов традиционных исторических источников можно рассматривать как их публикацию, понимаемую в широком смысле как обнародование информации. Подобные публикации можно разделить на несколько групп [4, c. 279].

Электронные переиздания существующих бумажных публикаций – различных сборников документов, отдельных журнальных публикаций и т.д. (примером может служить электронная версия  документов, отражающих принятие поправок к Преамбуле и Конституции Республики Македония в 2001 г.).

Переиздание в электронном виде ранее существовавшей в традиционном виде публикации, переработанной самим автором (авторы македонской газеты «Новая Македония» публикуют переработанные/дополненные публикации на сайте www.novamakedonija.com.mk.
Существующая традиция научного издания исторических источников предполагает соблюдение определенных правил, что позволяет использовать подобные публикации в научных исследованиях наравне с подлинниками. В частности, принято в качестве основы для публикации использовать оригинал источника, сопровождать издание археографическими и научными комментариями, различной справочной информацией, обязательно указывать место хранения опубликованных источников. Публикация в Интернет естественно имеет свои особенности, однако соблюдение указанных правил не только возможно, но и необходимо, поскольку именно следование подобным нормам придает размещаемым материалам научный статус.

В зависимости от вида источника существуют разные способы его представления в электронном виде [14, c. 94]. Для письменных источников характерно размещение в сети их электронного текста, что следует обозначить как публикацию электронной версии источника. При этом в электронной версии может сохраняться или не сохраняться разбиение на страницы, присутствующее в бумажном варианте. Письменные источники можно также сканировать, получая оцифрованную (электронную) копию документа в виде его изображения (факсимиле). Размещение в сети подобного образа документа позволяет восполнить отсутствие текстуальных примечаний о неисправностях текста, неразборчивых подписях и т.д., но сохраняет необходимость описания типа бумаги, водяных знаков и т.д. Для научной публикации наиболее приемлемым следует признать одновременное размещение в сети электронного текста документа и его факсимиле.
Фотодокументы и другие изобразительные и вещественные источники в силу своей специфики представлены в сети только в виде их оцифрованных изображений. Причем в случае с фотографиями, плакатами, открытками и т.п. можно признать подобное изображение полноценной электронной копией, хотя и требующей при публикации дополнительных комментариев относительно материалов, использованных при изготовлении оригинала.
Размещение в сети аудио- и видео-документов фактически подразумевает только их перезапись в другой формат при полной идентичности содержания и воспроизведения [9, c. 104]. Электронные копии этих видов документов наиболее адекватно отображают свои первоисточники.
Тем не менее, при их публикации в Интернете необходимо также придерживаться определенных правил. В частности, приводить текст аудио-документов, указывать исходный формат аудио-, видео-документов и формат их электронных копий, а также размер файлов.
В целом применение современных сетевых технологий в сфере опубликования источников по истории албано-македонских этнополитических конфликтов позволяет следующее:
· по-новому решать проблемы отбора документов для публикации за счет открывающихся возможностей увеличения ее объема и передачи текста документов (представлять образы документов, редакции, варианты текстов).

· допускать различные изменения в изданиях уже после их опубликования (дополнять новыми документами, вносить уточнения датировки и т.д.).
· использовать гиперссылки и программируемые элементы сайта, благодаря которым текст утрачивает линейный характер, а сама публикация приобретает новое свойство – интерактивность.

· сочетать в одной публикации различные по виду источники, например, письменные и аудиовизуальные.

· существенно снизить затраты на публикацию.

· значительно увеличить количество ее читателей [1, c. 82-83].
Таким образом, применение сетевых технологий значительно расширяет возможности публикации исторических источников и доступа к ним исследователей, а также верующих и всех интересующихся историей балканских стран. Качество подобных публикаций во многом зависит от цели создания и профессионализма авторов. Очевидно, при размещении в сети источников для использования их в образовательной и шире просветительской практике нет необходимости придерживаться всех строгих правил научной публикации, тем не менее, обязательно должны соблюдаться такие базовые нормы как указание первоисточника электронной публикации – книги, сборника документов и т.д., или архивной (музейной) легенды [5, c. 182]. Залогом качества информации является и авторитет создателей публикации. Архивы, музеи, исторические факультеты вузов, научно-исследовательские институты, профессиональные историки осуществляют размещение в сети исторических материалов, как правило, более грамотно, чем энтузиасты любители, хотя и среди последних не мало таких, кто серьезно относится к подготовке публикаций в сети.

В Интернет можно познакомиться с различными монографиями, статьями, учебниками и т.д., авторами которых являются историки прошлых лет и современные исследователи. В сети Интернет можно найти ряд работ по истории исследуемой проблемы: К. Петков Мисирков («За македонските работи»), К. Палешутски («КПЮ и македонският въпрос»), Т. Батковски («Великоалбанската игра во Македонија»), Д. Димитров (“Антропологический взгляд на албанский экстремизм”) и ряда других.

Обращение к подобного рода ресурсам также требует критического отношения к их качеству, но, поскольку для публикации исторических трудов, учебников и справочных материалов достаточно, как правило, разместить в сети их электронные тексты, проблема адекватного представления сводится к сохранению или не сохранению содержательной полноты и формальной структуры оригинала, в частности, разбиения на страницы. Кроме того, в электронной публикации необходимо приводить библиографическое описание исходного печатного варианта. Ресурсы изначально существующие в электронной форме этого не требуют [6, c. 29]. Однако в любом случае желательно не только явное указание автора произведения, но и создателя его электронной версии.

Проблема авторства электронных ресурсов и соблюдения авторских прав является одной из самых сложных в сетевом пространстве. С одной стороны Интернет является свободной информационной средой и никем целенаправленно не контролируется, с другой – на размещаемые в сети материалы распространяется закон об авторских и других смежных правах, который ограничивает их использование без разрешения автора или собственника. Легитимная публикация исторических источников и других исторических материалов требует определенной юридической подготовки. В результате, если строго следовать законодательным нормам, следует признать, что большинство исторических ресурсов в сети выставлены там незаконно [15, c. 38].
Использование ресурсов Интернет порождает и проблему выработки соответствующей системы ссылок. Традиционный научно-справочный аппарат предполагает оформление в тексте сносок, призванных явным образом обозначать, откуда автор взял тот или иной материал. В сносках дается библиографическое описание печатного издания или архивная легенда, с указанием страницы книги или листа архивного дела. Это необходимо для того, чтобы любой читатель мог самостоятельно проверить достоверность приведенной информации. Следование подобным нормам является показателем высокого уровня научно-исследовательской культуры.
Сложности со ссылками на Интернет-ресурсы связаны, прежде всего, с динамичностью, размещенной в сети информации и спецификой ее представления [3, c. 79]. Исходя из сложившейся практики, при ссылке на Интернет-ресурс принято указывать его адрес. Однако место хранения того или иного исторического материала может меняться с течением времени, нужная информация может быть удалена из сети. Хотя создатели авторитетных Web-сайтов стремятся сохранять их адреса постоянными либо доводить до сведения пользователей новое местонахождение сайта, это не решает проблему ссылок в целом. Поскольку сама возможность не найти информацию в указанном месте подрывает сложившуюся систему и вызывает недоверие к любым ссылкам на Интернет-ресурсы. Сделать материалы Web-страниц неизменяемыми и постоянно доступными очевидно возможно только с помощью создания их "твердых" копий на CD-дисках, которые будут храниться в традиционных библиотеках [3, c. 80].
Проблема ссылок на электронные ресурсы осложняется еще и отсутствием в электронных документах привычного разбиения на страницы, которое необходимо для быстрого поиска информации, на которую дана ссылка. Возможности компьютерной техники позволяют очень быстро найти нужный отрывок в тексте любого объема, однако для организации поиска необходима абсолютно точная цитата. При размещении в Интернет электронной версии печатного издания можно, конечно, воспроизвести страницы оригинала, но что делать с текстом, изначально существующим в электронном виде? В этом случае предлагается давать ссылку на разделы, если они небольшие, или нумеровать абзацы внутри каждого документа [12, c. 160]. В случае с такими электронными источниками, как базы данных, дать точную ссылку еще более затруднительно. В свете бурного развития информационных технологий и глобальной сети Интернет разработка адекватной системы ссылок на электронную информацию представляется крайне необходимой.

Таким образом, сеть Интернет является глобальным хранилищем информации по проблеме «Албанского фактора в этнополитических процессах на территории Македонии в 1945-2001 гг.» и предоставляет своим пользователям поистине уникальные возможности для исследования. Однако, количество и качество размещенных в сети электронных исторических источников, посвящённых истории межнациональных конфликтов в Балканском регионе, а также не разработанность соответствующих источниковедческих методик, пока не позволяет говорить о возможности научного исторического исследования, основанного только на их использовании. Тем не менее, материалы сети Интернет могут использоваться как вспомогательное средство в научно-исследовательской и образовательной деятельности. Это относится как к электронным публикациям исторических источников, так и к другим, прежде всего историографическим и учебным материалам.
Глава 5.
Обсуждение полученных результатов

Результаты, полученные в ходе проведенного анализа, свидетельствуют о большом будущем  сети Интернет при изучении истории албано-македонских межэтнических конфликтов. В связи с этим представляются возможными следующие направления практического применения  результатов. Во-первых, рассмотренная роль сети Интернет при исследовании истории этнополитических конфликтов может способствовать подведению итогов развития отрасли науки на современном этапе. Во-вторых, определение возможных перспектив совершенствования ИТ должно помочь специалистам выбрать необходимый инструментарий исследования. В-третьих, предлагаемая работа может оказаться полезной для студентов, специализирующихся в области славяноведения и балканистики.

В настоящий момент сеть Интернет является важным источником информации по истории межнациональных отношений на Балканах вообще и албано-македонским в частности. Многие законодательные акты программные выступления высших государственных чинов, программы политических партий –  доступны для современного исследователи только посредством сети Интернет из-за оперативности появления там новых материалов и географической отдалённости Беларуси от Скопье (столица Македонии), где вышеперечисленные материалы можно найти на бумажным носителях.

По-прежнему, некоторой проблемой остаётся недостаточное количество белорусско- и русскоязычных сайтов, посвящённых истории и теории конфликтологии и содержащих переводы источников на белорусский, русский язык.
В предлагаемом реферате автор коснулась лишь некоторых аспектов применения сети Интернет при исследовании истории албано-македонских межэтнических отношений, оставив за рамками реферата целый ряд тем. Именно поэтому, в перспективе, объектом дальнейших исследований должно стать подробное рассмотрение всех аспектов использования ИТ в работах, посвящённых истории межэтнических конфликтов и этнополитических процессов на Балканах.
Заключение
Таким образом, использование информационных ресурсов Интернет расширяет информационное пространство отдельного человека до невероятных размеров. Умение свободно ориентироваться в сети пригодится и студенту, и преподавателю, и ученому, поскольку развитие информационного общества предполагает возрастание роли глобальных коммуникаций во всех сферах жизни.

Процесс информатизации охватил практически все науки, в т.ч. историческую науку. Появление ПК сделало новую технику и отвечающую ей технологию доступными для историков. Наличие ПК на рабочем столе исследователя, а также преподавателя истории становится явлением все более обычным. Постоянное улучшение технических характеристик компьютеров и совершенствование их программного обеспечения превращают ПК в более удобный и эффективный инструмент исторического исследования и обучения истории.

Быстрому распространению указанных тенденций (информатизации исторических исследований и преподавания истории) содействует "электронная почта". Большое значение в последнее время приобретает и Интернет, который может объединить значительную часть историков. При исследовании истории христианства сеть Интернет стала незаменимым помощником. 

Анализируя использование ресурсов сети Интернет при исследовании истории католической церкви можно сделать следующие выводы:

1. Быстрый рост Интернета в последние годы позволяет говорить о реальной возможности создания посредством сетевых технологий единой научно-образовательной среды. В связи с этим целью создания профильных электронных ресурсов должно стать информационное обеспечение науки и образования, что будет способствовать их дальнейшему качественному развитию.

2. Количество СР, посвященных истории балканских стран вообще и истории Македонии в частности пока не очень велико (особенно мало ресурсов, представленных на белорусском и русском языках), но можно заметить тенденцию к увеличению их качества и количества.

3. Проблема описания Интернет-ресурса при его использовании в историческом исследовании остаётся не решённой, как и из-за отсутствия чётко регламентированных требований к оформлению ссылок, так и  некоторого недоверия со стороны многих исследователей к электронной, а не бумажной форме представления информации.

4. Сеть Интернет остаётся для исследователя, который интересуется историей межэтнических конфликтов и этнополитических процессов, главным источником информации обо всём происходящим и происходившим на Балканском полуострове.
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Интернет-ресурсы в области ИСТОРИИ
Все сайты были доступны на 25.11.2009
1. Сайт, посвящённый истории Македонии.
http://faq.macedonia.org  

Сайт для всех, интересующихся Республикой Македония, её историей, современной ситуацией в данном регионе. Сайт характеризуется отличной навигацией. Материалы сайта содержат информацию о последних событиях в Республике, связанных с деятельностью албанской диаспоры, структуре самого македонского государства и т.д. Для историка сайт интересен в связи с содержащейся обширной информацией обо всех аспектах жизни македонского общества (политических, экономических и культурных событиях; новостях македонского спорта и туризма; древней и средневековой историей этой страны).

2.
Сайт, посвящённый геральдике.
www.geraldika.ru
Cайт содержит большой объём информации, связанной в первую очередь с развитием российской геральдики, но также отображается и геральдика целого ряда европейских стран (в том числе и Беларуси). Отдельный раздел сайта посвящен правилам геральдики, книгам по теме, векторным изображениям и т.д.

Немаловажно и наличие специализированного форума, где можно получить ответы на интересующие вопросы, связанные с геральдикой.
3.
Социально-гуманитарное и политическое образование. www.humanities.edu.ru
Несмотря на то, что сайт посвящен вопросам образования, содержит большое количество ресурсов связанных с историей. Имеет огромное количество ссылок на различные ресурсы, связанные с учебным материалом. Содержит большое количество аннотаций на книги и статьи. Не совсем удобен в использовании из-за сложностей при поиске необходимой информации и крайне медленной загрузки.
4.
Янко Слава. Библиотека Fort|da.
www.yanko.lib.ru
Один из лучших личных сайтов-библиотек в Интернете. На сайте доступны очень редкие книги по таким направлениям в исторической науке, как микроистория, история повседневности; книги по религиоведению, этнологии. Многие из книг можно получить по запросу у самого автора ресурса. Сайт не очень удобен в плане навигации, страницы тяжело открываются, так как зачастую табличные списки на сайте достаточно велики.
5.
Источники по истории России.
www.old-rus.narod.ru
Сайт посвящённый источником по истории России, содержащий 333 произведения, созданных до ХVII века включительно. Здесь собраны летописи, жития святых, исторические хроники и документы, сочинения отцов церкви и многое другое. Для более полного восприятия предлагаемого материала создатели включили в структуру сайту множество дополнительных разделов: словари, историческую хронику, фотографии архитектурных памятников, карты, таблицы и даже кулинарные рецепты. Тексты, за редким исключением, публикуются на сайте в переводах на современный русский язык.
6.
Белорусская виртуальная библиотека.
www.library.by
Ресурс содержит большое количество электронных источников, которые сгруппированы по различным направлениям. Главное его достоинство – содержание произведений белорусских авторов. Из-за громоздкого дизайна главная страница загружается очень медленно. Сайт предлагает дополнительные возможности, например общение в блогах, различные спецпроекты для интересующихся историей.
7.
История первобытного общества.

www.vm.kemsu.ru
Сайт для всех интересующихся историей первобытного общества. Идея создания этого сайта возникла на кафедре археологии Кемеровского государственного университета во время подготовки международной конференции, посвящённой истории первобытного общества в 1988 г. Заполнять этот сайт авторы предполагали поэтапно, декларировав, что главная особенность данного ресурса в том, что «здесь собраны материалы, которые хранятся в совершенно разных странах и на разных континентах». Сайт, в определённой степени (на настоящий момент не в полной мере), даёт возможность представить историко-археологические памятники в их естественном ландшафтном контексте и показать их в разрезе, в разных ракурсах и гипотетических реконструкциях.
8.
"Хронос" – всемирная история в интернете.
www.hrono.ru 
Хронологические и генеалогические таблицы. Справочная система по персоналиям, по этнонимам, и прочие указатели. Сборник исторических источников, историческая библиотека.
9. Библиотека электронных ресурсов истфака МГУ.
www.hist.msu.ru/ER 

Содержит первоисточники и документы по отечественной и мировой истории, базы данных по различным темам, оцифрованные изображения старинных рукописей. Тематические ссылки.
10. Электронная полнотекстовая «Библиотека Ихтика».
 www.ihtik.lib.ru 

Сайт содержит достаточно большое количество литературы в области истории, а также других областях знания. Целью данного сайта было объединить в одном ресурсе различные источники мелкие и крупные для удобного поиска и скачивания на домашний компьютер. С точки зрения дизайна сайт очень простой, ничего лишнего, что облегчает его загрузку и ускоряет работу. Многие источники-сайты на данном сайте находятся в «выкачанном» виде, что позволяет скачать, например, целую подшивку журналов на свой компьютер.
11. "Философская антропология".
www.anthropology.ru 

Широкая подборка материалов по гуманитарным дисциплинам: философия, философская антропология, востоковедение, социология, культурология, логика, политология, религиоведение, конфликтология.
Действующий личный сайт

http://www.smirnovahelga1987.narod.ru
Граф научных интересов

магистрантки Смирновой О.В.
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Специальность «Всемирная история»

	Смежные специальности

· 07.00.02 – Отечественная история

1. Государственные образова-ния на территории Беларуси, их внутренняя и внешняя политика, местное управление, классовая борьба, политические и иные партии, организации. 

2. Религия и церковь, положение и роль отдельных конфессий в государственной и общественной жизни, культурном развитии, конфессиональные взаимоотношения.

· 07.00.06 – Археология

1. Археологические памятники и материалы по письменным источникам и археологическим исследованиям.
2. Процессы формирования археологических культур и этнических общностей и их взаимодействие и влияние.

3. История белорусской археологии.
· 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

1. Общетеоретические проблемы этнографии и этнологии.
2 Историография науки.

3. Этногенез и этническая история.

4. Социальные организации.
· 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

1.История исторической науки. Развитие исторической мысли, школы и направления, организация и функции науки. Антропологизация и “лингви-стический поворот” в историографии. Интеллектуа-льная история. Теоретико-методологические проблемы исторического познания. 

2 Основы моделирования исторической науки. Модели концептуальных подходов. Структура исторического исследования. Категории исторической науки. 

· 07.00.10 – история науки и техники

1. Археологические памятники и материалы по письменным источникам и археологическим исследованиям.
2 Процессы формирования археологических культур и этнических общностей и их взаимодействие и влияние.

3. История белорусской археологии.
· 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

1. Узнiкненне, складванне i развiццё сiстэмы мiжнародных адносiн.
2 Гiстарычныя аспекты тэорыi i канцэпцый развiцця i функцыянавання мiжнародных адносiн. Гiсторыя мiжнародных адносiн як навука. 

3. Механiзмы, заканамернасцi і праблемы фармiравання i развiцця сучасных мiжнародных адносiн.

4. Знешняя палітыка і дыпламатыя замежных краін у розныя гістарычныя перыяды. 
· 23.00.04 – политические проблемы международных отношений и глобального развития

1. Концепция взаимозависимости внутриобщественных и международных отношений.
2. Внешние факторы, влияющие на внутриобщественные отношения.
 3. Основные тенденции в развитии международной политики.
4. Переход от биполярности к многомерности мирового сообщества.
· 24.00.01 – Теория и история культуры

1. Закономерности и основные направления мирового и регионального культурно-исторического процесса.
2. Проблемы диалектического единства процессов глобализации и регионализации в истории развития культуры. 

	Основная специальность
07.00.03 –

всеобщая история
1. Методологические и типологические проблемы исследования истории зарубежных стран, связей и взаимодействия между отдельными цивилизациями и регионами.
2. Внешняя политика и международные отношения, проблемы войны и мира, военно-политические союзы, глобализация мировых процессов и геополитические проблемы.
3. Историческое место и роль религии и религиозных институтов в истории отдельных стран и регионов, этноконфес-сиональные отношения в мировой истории.
4. Общие закономерности экономического, политического и социокультурного развития народов мира во взаимосвязи с другими сферами человеческой деятельности, влияние окружающей среды на общественную жизнь и воздействие человечества на окружающую среду. 

5. История развития государств, политических и общественных институтов на локальном, региональном и глобальном уровнях; историко-демографические процессы. 

6. Развитие духовной культуры, науки, техники и образования в различных странах и регионах мира; история повседневности, ментальность людей различных эпох. 

	сопутствующие

· 09.00.03 – История философии

1. методология, методика и практика компаративных историко-философских исследований;
2. история современной философии;

3. история философии отдельных стран и регионов;
· 23.00.01 – Теория политики

1. Теория власти и властных отношений.

2. Возникновение и этапы развития политической науки. 

3. Общая теория политической науки. 
· 08.00.01 – Экономическая теория

1. Методология экономического исследования. 

2. Экономические законы и закономерности. 

 3.Политико-экономические принципы, направления, механизмы. 

4. Мировая экономика и международные экономические отношения. Тенденции и закономерности. Мегаэкономика.

5. Социально-экономическое развитие.
· 12.00.01 – Теория и история права и государства, история правовых учений

1. История и предпосылки возникновения теории права и государства как науки. Предмет теории права и государства. Место и роль науки теории права и государства в системе общественных наук.
2. История государства и права новейшего времени (XX в.). Право государств нового и новейшего времени. 
· 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования

1. теория педагогики (обоснование и реализация педагогических концепций, систем; исследование подходов к организации и совершенствованию целостного педагогического процесса; определение оптимальных условий развития личности в образовательном процессе).

2. история педагогики и образования (исследование исторического развития практики образования, политики в области образования, педагогической мысли на уровнях общественного и теоретического сознания в различных сферах духовной жизни общества).
· 17.00.09 – Теория и история искусства

1. Віды мастацтва, заканамернасці іх развіцця ва ўзаемасувязях,  узаемаўплывах і сінтэзе.

2. Сучаснае мастацтва і гіпотэзы яго перспектыўнага развіцця. 

3. Тэарэтычныя аспекты фарміравання розных відаў мастацтва.
4. Гісторыка-тэарэтычныя праблемы стылю ў мастацтве.

· 24.00.03 – Религиоведение, философская антропология, философия культуры

1. теоретические и методологические проблемы анализа культурно-исторического процесса, много-образных культурных феноменов; 

2. методика и практика компаративных философских исследований сущностных граней культурной деятельности.

3. анализ основных направлений культурологических знаний.
4. история возникновения и развития религий, специфика их функцио-нирования в современном мире.
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ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ
<question type=”close” id=”7I185”>

        <text>(Смирнова Ольга) V Ежегодная конференция Ассоциации "История и компьютер"состоялась:</text>

        <answers type=”request”>

          <answer id=”1” right=”0”>28-30 мая 1999 г. в Москве.</answer>

          <answer id=”2” right=”0”>28-30 марта 1997 г. в Санкт-Петербурге.</answer>

          <answer id=”3” right=”0”>28-30 мая 1991 г. в Пскове.</answer>

          <answer id=”4” right=”1”>28-30 марта 1997 г. в подмосковном Звенигороде.</answer>

          <answer id=”5” right=”0”>нет правильного ответа.</answer>

        </answers>

      </question>

<question type=”close” id=”7I685”>

        <text>(Смирнова Ольга) В текстовом редакторе выполнение операции Копирование становится возможным после:</text>

        <answers type=”request”>

          <answer id=”1” right=”0”>установки курсора в определенное положение.</answer>

          <answer id=”2” right=”0”>сохранения файла.</answer>

          <answer id=”3” right=”0”>распечатки файла.</answer>

          <answer id=”4” right=”1”>выделения фрагмента текста.</answer>

          <answer id=”5” right=”0”>нет правильного ответа.</answer>

        </answers>

      </question>
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